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(Priifung der Zihlerfortschaltung)

Das Programm priift nur die Trommel und setzt voraus, daB KW, RW und KS

einwandfrei arbeiten,

Das Programm ist relativ. Die Positionsangaben in der Beschreibung be-

ziehen sich auf ein nach Zelle 1000 eingelesenes Programm,

l\, I. Bedienungsanleitung

1. Einlesen und Start

Fromdbéfehlez

Dauer,

n o 67 LS -«> nff
n 9 91 n --> BFZ

Achtung: Programm so einlesen, daf szf nicht iiber Kernspeichernaht

steht, also z.B.:

1000 < n < 1500
1700 < n < 2500 -

2. Anzahl der Zugriffe

Schalterstop driicken. Anzahl der Zugriffe nach dem Ende des syste-

matischen Teils (M7+) in Acc.

Fortsetzung des Programmes: Start. 7

Anzahl der Zugriffe ist auferdem in Zelle 1210 enthalten

3, Restart bel Storungen

3.1 Styrung in KW, RW, KS oder TB (Codefehler)

Programm auf Lesbarkeit priifen (3.4)., Codefehler evtl, durch

Fremdlesebefehle ermitteln. Fiir CF-Suche ist das Trommelpriif- 4

programm "Random Schreiben und Lesen der Trommel ohne Vergleich

L]

auf Blockidentitit" besser geeignet. a
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%,

3.2 Stop, M6+
Die Trommel wurde im Vorlauf falsch beschrieben. Erneuter Beginn

des Programmes durch Start.

3.3 Stop, M2+ od. M3+

Das erste Wort eines 10er-Blocks (M2+) bzw. letzte Wort (M3+),
der von der Trommel gelesen wurde, ist falsch infolge falscher
Zdhlerfortschaltung oder falsches Setzen des TBR.

Die Adresse auf die TBR gesetzt wurde, ist in M', die Anzahl der
10er-Blécke, die gelesen werden sollten, ist in M'' (1.u.2.Stelle)
zu sehen,

Die Information im P_-Block gibt an, welcher Trommelblock gelesen

2
wurde.,

Fortsetzung des Programmes durch Start.

3,4 Priifen auf Lesbarkeit

Start auf pos n+1.

Ergebnis: 1) Programm ist noch lesbar und wird forge-
setzt,

2) Storung in KS und M9 aus:
Programm ist nicht mehr lesbar und muf
neu eingelesen werden.

3) Storung u. M9 ein:
Programm war noch lesbar
Erneut Restart 1

3.5 Zyklische Wiederholung des letzten Trommelzugriffs

Restart 2 (pos’ n+2) (Giinstig, wenn festgestellt werden
soll, ob ein Fehler bei der vorliegen-
Schaltersprung ein, den Kombination wieder auftritt),

Der Zyklus wird beendet durch Ausschalten
des Schaltersprungs.



II, Belegter Kernspeicherplatz

1000 Start
1001 Restart 1
1002 Restart 2

P N
1210 } Anzahl der Programm
12141 Zugriffe

| el

[N}

1220 w Y
1260

Q P1-Block
1279 ‘
1280 r

e P3-B1l

A 3 ock
1299 l
1300 1

r\/

Ty P2-Block
1499 : l

Der Pa-Block steht in Verbindung mit der Trommel, deshalb muB das

Programm so eingelesen werden, daB dieser Block nicht iiber einer

Kernspeichernaht steht.



III. Beschreibung des Programmes

1. Beschreiben der Trommel

Die ganze Trommel wird mit einer festen Information beschrieben,

die im Laufe des Programmes nicht mehr verindert wird.

Jedes Wort auf der Trommel enthdlt folgende Information:

00...19; Wort-Nr.im Trommelblock

000:+.599; Trommelblock-Nr,

Trommelinhalt:

1.Block 000 00 0O 0000001 0000002 ... 0000019
2.Block 001 00 00 0010001 0010002 ... 0010019
002 00 00 0020001 0020002 ... 0020019

Ls53 00 00 4530001 4530002 ... 4530019

600.Block 599 00 00 5990001 5990002 5990019

Die Information wird blockweise im P1 Block zusammengestellt und
auf die Trommel beginnend mit TBR = 00O geschrieben.

Nach dem Schreiben wird die Trommel blockweise beginnend mit

TBR = 000 nach szf gelesen und jedes gelesene Wort wird auf
Richtigkeit gepriift, Die zu diesem Vergleich notwendige Infor-
mation wird jeweils in ijf bereitgestellt.

Nach dem Schreiben, Lesen und Priifen des Trommelinhaltes wird

M9 eingeschaltet.

Liegt ein Fehler vor, lduft das Programm auf Stop und M6 geht ein.

Naclr erneutem Start wird die Trommel nochmals beschrieben,
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3.

Systematische Priifung der Z#hlerfortschaltung

Das TBR wird nacheinander auf alle Werte zwischen 000 ... 590 ge-
setzt und es werden ausgehend von jeder dieser TBR Adressen durch

Zdhlerfortschaltung nach P}ff 2 mal 10 Trommelbldcke gelesen.

(Kénnen keine 30 Blicke mehr gelesen werden, dann werden nur noch
20 bzw. 10 Bliécke gelesen).

Danach steht in P3ff die Information der letzten 10 Trommelbldcke.
Das erste Wort des ersten und das letzte Wort des letzten dieser
Bldcke (also (1300) und (1499)) werden auf Richtigkeit gepriift.
Liegt falsche Information vor, dann lauft das Programm auf einen
Stop und es ist M2+, wenn das erste und M3+, wenn letztes Wort
falsch ist.

Nach dem Ende der Systematischen Priifung wird M7 eingeschaltet.

"Random - Priifung" der Zdhlerfortschaltung

Mit Hilfe eines Zufallsgenerators wird erzeugt:

1. TBR-Adresse

2. Anzahl der 10er-Trommelblocke, die gelesen werden
sollen.

Diese beiden Zahlen werden auf Zuldssigkeit gepriift. Das TBR

wird gesetzt und es werden durch Zdhlerfortschaltung je 10 Blocke
von der Trommel gelesen, bis die oben erwdhnte Anzahl erreicht
ist. Die Prﬁfung auf Richtigkeit der Information erfolgt dann

wie unter III.Z2.

IV, Anzeigen :

Merker 9 ein: Vorlauf des Programmes beendet (Beschreiben der Trommel)

"
"
"
"
"

"

(13)

7 ein: "Random - Priifung"

aus: Systematische Priifung

ein: Trommel wurde falsch beschrieben
ein: Restart Zyklus 2 lduft ab

ein: Letztes Wort von 200 gelesenen Worten ist falsch

N W F O

ein: Erstes Wort von 200 gelesenen Worten ist falsch
:+ Zdhlung der Durchlidufe im Restart Zyklus-<



(A) nur nach ¢ Anzahl der Zugriffe bei "Random-Priifung".
Schalterstop

(m) " " " "

(M) : Letzte TBR-Befehl

(M") : XX & 2. » @

Anzahl der 10er-Blocke,die ge-
lesen werden sollen,ausgehend von
der in M' angegebenen TBR-Adresse.

Bedingung fiir Restart: Vorlauf muB beendet sein d.h. M9+.

Restart 1 (Pos,1001), Das Programm wird auf Lesbarkeit gepriift.
und beginnt mit neuer Zufallszahl, wenn M?
ein ist, Ist M7 aus, beginnt das Programm
wieder mit der systematischen Priifung.

Ist das Programm nicht mehr lesbar, so tritt
KS Storung auf, wdhrend M9 aus ist.

Das Programm mul neu eingelesen werden.

Restart 2 (Pos,1002) :Der letzte Trommelzugriff (angezeigt in M' u.M'')
wird zyklisch wiederholt bis Schaltersprung aus-
geschaltet wird.

Anzeige fiir diesen Zyklus: Mis,

Zahlung in 13'

Der Vorlauf des Programmes und die systematische Priifung dauert ca.

Bei der Random Priifung werden ca. 180 Zugriffe pro Min. ausgefiihrt.
Die Anzahl der Zugriffe wird nach Schalterstop in Acc. angezeigt und

’i'.—&JvJ

Ve, Restart Moglichkeiten
Schalter-
sprung ein
VI, Anzahl der Zugriffe
2 min. v
ist auBerdem in 1210 enthalten,
0000 20C~



VII, Flufdiagramm

Start 1.) Gehe nach 4
Restart 1 2.) Gehe nach 41
Restart 2 3,) Gehe nach 44
L,) Lésche M1...M9
5,) Setze Adressen in das Programm ein
6.) Setze Zugriffszidhler auf Null.
7.) Bringe je 20 Worte, die an 6, u. 7.Stelle
00 ¢¢¢ 19 haben nach P1ff und P3ffo
8.) Setze n = 000
["'9.) Bringe n an die 1. bis 3. Stelle der
20 Worte in P1ff
10.,) Setze TBR = n
11.) Schreibe P ff auf die Trommel
12.) Erhéhe n um 1
— 13,) Wenn n < 600, gehe nach 9
—
~» 14.) Lese die Trommel blockweise nach P, ff
4}— 15.) Wenn gelesene Information falsch ist,
gehe nach 36
_:’16.) Wenn letzter Block noch nicht gelesen,
gehe nach 14
17.) Setze n = O
~%48,.) Setze TBR = n
19.) Lese 3 mal 10 Bldcke von der Trommel nach
szf. Wenn 3 mal 10 Blocke unmoglich,dann
2 bzw. 1-mal 10 Blocke.
<*+— 20,) Wenn gelesene Information falsch ist,gehe
nach 38 v
21,) Erhéhe n um 1
— 22,) Wenn n < 600,gehe nach 18.
—9 23,) Stelle 20 Zufallszahlen in P1ff zusammen,
24,) Ermittle TBR Adresse aus der 1. Zufalls-
zahl.
=il
@— 25,) Wenn TBR Adresse unzuléssig,gehe nach 33.
26,) Setze TBR
27.) Ermittle Anzahl der 10er-Blocke aus der
Zufallszahl
44— 28,) Wenn Anzahl der 10er-Bliocke mdglich,gehe
nach 30.
0 ‘- 29.,) Setze Anzahl der 10er-Blocke = 2.



—30,) Lese Anzahl der 10er-Blocke von der
Trommel.,

31.) Schalterstop

~— 32,) Wenn gelesene Information falsch ist,
gehe nach 38,

— 33.,) Ermittle TBR Adresse aus der nichsten Zu-

fallszahl.

@—+— 34,.,) Wenn 20 Zufallszahlen noch nicht abgear-
beitet sind, gehe nach 25,

«+—35,) Gehe nach 23,
—+® 36.) Stop, M6+
<@+— 37.) Gehe nach 4,
__&38 ) Stop M2+ bzw. M3+
———39,) Wenn M7+, gehe nach 33
«— 40,) Gehe nach 16
—» 41,) Priife Programm auf Lesbarkeit
42,) Wenn M7+, gehe nach 23.
<«4— 43.) Gehe nach 14
Eh'—o.) Fiilhre letzten Trommelzugriff noch einmal

aus.

4s5,) Wenn Schaltesprung ein, gehe nach 44,
4— 46,) Wenn M7+,gehe nach 23,
4— 47,) Gehe nach 14,



1000 — 2002310
1 = 0177910
2 4 0135910
> 0000191
4 #$9000118
5 00C11972
5 cotcige
7 Lo9996912
f 0000019
9 0250981
4616 0012986
1 0019986
o 02567981
3 00109¢€6
" 0027986
5 0034986
6 0283981
vi 0031986
8 9981921
o 0161935
1020 1014020
\ 1 0188932
o 0000191
3 0000124
4 0000124
5 2001193
£ 0189945
7 0020198 °
8 k—9994912
9 0000821
0000200-3

p1
p2

p3
p4

%)
]
©
B

250/9 =:38
(p3)
(p6)
267/9 =:18
(p4)
(p8)
(p11)
283/9 =:18
(p10)
9981/9 =:18

ig =

18 =:

jig =
i8 =:

18 =

i8 =:

j8 =:

a L14

a =; x6

(p35)

1.) Start
2.) Restart 1
3.,) Restart 2

4,) Losche M1 ... M9

5,) Setze Adressen in das
Programm ein

6.) Setze Zugriffszdhler auf
Null

7.) Bringe 20 Worte, die an
6. us 7. Stelle 00 ... 19

haben nach P1ff und P3ff.

8.,) Setze n = 0

e T



1030

N

N

8

1040

N

~ N \R + W

~

()]

9

—® 0000191
F’OOOO186
Q001133

0020138

— 9996912
0001857
0223953
0010393

5000858

b G909 12

0000391
—$0000191
P0000186
0001193

00201938

— 9996912
0001257
0252957

—»0001195

0000123

0000125

— 011491,

2000198

Q994212
0010393

6000898

—3934912
0009018

—* 0000491

0200691

PS5

p7
p8

po
n10

p11

p12

HGIerS

1% ¢ 20

Sy ug =y ©6
1/8 =: tbr
X147t =2
i8 + 10

i8 ? 6000

G, ug =3 ‘33

18 =: (n/1)
it + 1

i1 2 20

Sy UG =2 o8
/8 =;: tbr
tr =y ¥190%
11 =1
(n/1) L: a’
a’ 17 /)
S, uq‘-:
L o
Sy U3 =: p9
18 + 10

i8 ? 6000
Sy Ug =: p7
m9+

0 =: 14

200 =: 16

p29

9.)

10.)

™)

12.)
13.)

1b4,)

1543

16.)

17.)

Bringe n an die 1,
bis 3.Stelle der 20

Worte im P1ff.

Setze TBR.

Schreibe P1ff auf die

Trommel
Erhche n um 1

Wenn n < 600,gehe nach9,

Lese die Trommel
blockweise nach

P

Wenn gelesene Infor-
mation falsch ist,

gehe nach 36.

Wenn letzter Block noch
nicht gelesen, gehe n.

14, Vorlauf beendet.

Setze n = O

e
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o

(¢4

\O

é
~4
()

o

N

1060

-

N

£

-~ (oY

(0¥

— A0
Y 3590 6

0000633

C
—
\N
G
\ b}
€e
(8

(@]
(&)
‘O
(@)
€8

\C

\l

0125925
/¥ 0092912
0420223
123925
®— C092%912
<@— 0092902
40107904
~—P 010432
3710498
co01912
010C655
5281C498
“4—-0001912

0100695

oy ~

P14

s,

p16é

p17

- 11 =

0/4 =:38

X412

tr =: x157¢
i8 ? 0/6
i8 + 100
S, Uug =: p1>5
Xx12 =: a
xqw L: a’

am c14

j& T 5710
S, Ug =: pt7
j6 - 100

j4 ? 5810
S, UG =: pia

jé6 = 100

TBR-Adresse

18.) Setze TBR = n

19.) Lese 3 mal 10 Bldcke von

der Trommel nach szf°

Anzeige in M

20,) Wenn gelesene In-
formation falsch
ist, gehe nach 38.

21.) Erhdhe n um 1



":).”_)\_‘x

\n

-~

H

\\O

1100

nY

N

- :I:*:1 428
|- S968912
0007018
1000019
0155931
C010966
0C16986
GO27666

0105931

9002018
9003018
Q00019

—%» 0000127

00397230
Q085924
QIB4230

5810898

p18

p21

p22

-12-

i4 2 5910
Sy UG =t P13
bt

165/9 =:18

i8 =; (p21)
je& =: (p22)
(p23)

x4 =5 a

m3=-

O =; i1
(n/1) L: a’
a mask x7
a’ L: x1
X1 =: j8
j8 ? 5810
S, Q7 =i p28

18 =; 14

22.,) Wenn n < 600, gehe

nach18,

Beginn der"Random-Priifung"

23,) Stelle 20 Zufalls-
zahlen in P1ff Zu-

sammen,

24,) Ermittle TBR-Adre
der Zufallszahl.

25.,) Wenn TBR-Adresse
lassig, gehe nach

sse aus

unzu-

w 43 -



1120

N

N

J

~J

O

1130

O

1140

-

£ W K

[0)Y

~I

e

0000457
Q0959866
6000891
0000435
00899506
Q000125
00869 50
1005020

Q072724
0071930
V000858
0002911
0081987
0001914

$ 020086 1

—»0082986

e

0

959904853
0065986
Q090695
0062936
Q000891
9075551
0074923

2014020

VO155959

0100893

SO71967

— 9996912

0000019

00060931

(-
\

p23

p24
p25

p26

w 13 -

0/4 =: tbr
18 ;%12
6000 =: i3
18 = 0/4
i3 =: x9
{n/%) Li &’

a mdask x8

a Lo>

a’ Lty »9
X s k8
18 2.0

Sy gl = p24
j8 ? x9
S, ki i P25
200 =: 18

j8 =: x13
i8 + 9990/4
i8 =; x3

i8 = 90,

j8 =: x2

0 =;: j8

x12 =; a
x12 1; a?
am cls4
tr w2 x15°F
i + 100

B 7T %13

Sy ug =: p27
bn

26,) Setze TBR

27.) Ermittle Anzahl der
10er Blocke aus der
Zufallszahl.

28.) Wenn Anzahl der 10er-
Blocke moglich,gehe
nach 30.

Setze Anzahl der 10er-
Blocke = 2 °

29,)

30,) Lese Anzahl der 10er-
Blocke von der Trommel-

- Y -



1150 0064935
1 0058932
2 1000019
3 8000019
L 0145923
5 0046925
6 0013912
7 0341923
8 0044925
9 | 0013912
1160 0013902
1| -1—0028904
2| H*=0001193
31| | 0020198
b 9948912
J 9934910
6 »0006018
7 9000019
8 9006018
9 9833910
1170 | :4=0001989
1 0002018
2 00C0010
3||_l=0003018
44—e9000019
5 9002018
6 9003018

7 —+9934907
3 «—0904910

9 —=900%9018

0000200-3

p28

p29

p30

p31
p3e

p33

o T

a + x10

a =j, X6

at L xb

s, m2+ =:
s, mb+ =-:
j1 + 1

j1 ® 20
s, ug -:
s -: p19
m6+

stop

mb6-

Jo =:

me+

: p30

{po2
p33
p37

p22

(p31)

s -: n /ps

m3+
stop

me-

; peB

31, )

32.

33.)

34, )

)
36, )

37 )

38.)

39.)
40.)

Schalterstop

Wenn gelesene Infor-
mation falsch ist,
gehe nach 38.

Ermittle TBR-Adresse
aus der ndchsten Zu-
fallszahl.

N#enn 20 Zufalls-
zahlen noch nicht
abgearbeitet sind,
gehe nach 25.

Gehe nach 23.

Fehler beim Schreiben
der Trommel

Gehe nach 4

Falsche Information
wurde von der Trommel
gelesen.

#denn M7+ gehe nach 33.

Gehe nach 16

-15-



- 15 =

1180 0000191 O =i 31 41,) Priife Programm auf Les-
barkeit.
1 0000123 p35 (n/1) L: a'
2 0001193 g1 %9
3 0220198 41 7 220
L —9996912 s, ug -: p35
5 0009018 m9+
6 <— 9913907 s, m7+ -: p19 4g.) denn M7+, gehe nach 23.
7 <«+— 9870910 s -: pl2 43,) Gehe nach 14
8§ —= 0004018 p36 ab+
9 0000391 : O =dhagib
1190 — 9002018 p37 m2 -
1 9003018 35
2 — 0003901 s, m1+ -: p38 45,) denn Schaltersprung ein,
gehe nach 4k,
3 9004018 mb-
L <1— 9905207 s, m7+ -: p19
5 <4+— 6302910 s =3 pl2
6 0001393 p38 i3 + 1 44,) Fihre letzten Trommel-
zugriff noch einmal aus.
7 — 0001907 s, m7+ -: p39 46,) Wenn M7+, gehe nach 23.
8 «.1+— 9867910 s -: plk4 47.) Gehe nach 14
9 Le- Q000457 p39 0/4 =: tbr
1200 =-— 9939910 s -t p26
b 2000000 x1
2 0000000 x2
3 0000019 x3
4 1314159 xb
5 2653589
6 0000000 x5
v 0000000
8 0000600
9 0000000
0000200-3%

TN



1210

o N Nl S WN

' 1220

-

0000000
Q000000
1110000
0000011
0000290
0000000
0000001
Q000057
0000030
9999999
9999999
1003 = p001
1004 po02
1023 . pO03
1024 po04
1030 p0Q0S
1031 p006
1041 p007
1042 p008
1043 pOQO9
1049 pC10
L1030 p011
10538 n012
1060 nQ13
1066 p014
1068 P15 -
1083 pQ16
1087 pO17
+ 1090  po18
3100 pO19
1101 p020
2000200-%

x6

x7
x8
X9
x10
<11
x12
x13

- 16 -

- 40w
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1106 = p021
i P22

T2 no2%
1134 024
1135 paRS

140 B4
1144 e o
1162 no28
1165 n029

1170 PO 30

1172 = poO31
1475 paE2
< S SRR

1179 0034
1181 o035

1188 = nO36
1190 0037
11995 nNA3
1199 P039
9999 pge9

1201 = %001
1202 %002
1203 *OQ3
1204 x00%
1206 x205

1210 xD06
1212 #9007
1243 x008
A L x009
12908 %010

1216 = %011
217 xQ12
121(3 ,.QL,“.}
1250 x014
1300 %45

1499 x016

v000200~3

17



